
 

 

Compound Interest  

  
Concept Lecture – 1 

 
1. Find the Compound Interest of the sums given 

below (compounded annually): 

नीचे दी गई जानकारी अनुसार वार्षिक रूप से 
संचयी चक्रवधृि ब्याज बताओ: 
a) 𝑷 =Rs.𝟏𝟐𝟓𝟎,    R= 𝟐𝟎%,        𝑻 = 𝟑 years 
b) 𝑷 =Rs.𝟏𝟖𝟎𝟎,    R= 𝟓%,         𝑻 = 𝟐 years 
c) 𝑷 =Rs.𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎,   R= 𝟏𝟎%,         𝑻 = 𝟒 years 
 

2. The compound interest on Rs. 𝟓𝟎𝟎𝟎 for 𝟑 years 
at 𝟏𝟎% p.a. will amount to 

𝟓𝟎𝟎𝟎 रु की राशि पर 𝟏𝟎% वार्षिक दर से 𝟑 वषि 
का चक्रवदृ्धि व्याज ककतना होगा? 

a) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟒  b) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟓  c) Rs. 𝟏𝟔𝟎 d) Rs. 𝟏𝟓𝟔𝟓  
 

3. What will be the amount if a sum of 𝟏𝟎, 𝟎𝟎𝟎 is 
placed at CI for 𝟑 year while rate of interest for 
the first, second, and third years is 
𝟏𝟎%,  𝟓%,  and 𝟐%, respectively? 

अगर 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 रूपये को 𝟑 वषि के शिए च्क्क्रर्िधि 
ब्याज पर ददया गया और पहिे, दसुरे और तीसरे 
साि की दर क्रमिः 𝟏𝟎%, 𝟓% और 𝟐% है तो 
शमश्रिन क्या होगा?  

a) 𝟏𝟏, 𝟕𝟖𝟏   b) 𝟏𝟏, 𝟐𝟒𝟒  c) 𝟏𝟏, 𝟐𝟑𝟏   d) 𝟏𝟏, 𝟔𝟓𝟖 
 

4. Find CI for the values given below (compounded 
semi-annually) 

नीचे दी गई जानकारी अनुसार अिि-वार्षिक गणना 
से चक्रवधृि ब्याज बताओ: 
a) 𝑷 = 𝑹𝒔. 𝟐𝟎𝟎𝟎,   𝑹 = 𝟐𝟎%     𝑻 = 𝟏 𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔 

b) 𝑷 = 𝑹𝒔. 𝟖𝟎𝟎𝟎, 𝑹 = 𝟏𝟎%  𝑻 = 𝟏
𝟏

𝟐
 𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔 

c) 𝑷 = 𝑹𝒔. 𝟑𝟒𝟓𝟔𝟎, 𝑹 = 𝟏𝟔. 𝟔𝟔%  𝑻 =

𝟏
𝟏

𝟐
 𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔 

d) 𝑷 = 𝑹𝒔. 𝟓𝟏𝟐𝟎,   𝑹 = 𝟔𝟐. 𝟓%       𝑻 = 𝟏 𝒚𝒆𝒂𝒓 

 
5. The compound interest on Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 for 𝟗 

months at 𝟐𝟎% per annum, interest being 
compounded quarterly, is:- 

𝟗 महीने के शिए 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 रुपये पर 𝟐𝟎% प्रतत 
वषि के दर से एक ततमाही में गणना करने पर 
चक्रवधृि ब्याज ककतना होगा? 

a) Rs.𝟏𝟖𝟗𝟏. 𝟓𝟎     b) Rs.𝟏𝟗𝟎𝟏. 𝟓𝟎 
c) Rs.𝟏𝟕𝟗𝟏. 𝟓𝟎     d) None of these 
 

6. The compound interest on Rs.𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 in 𝟐 years 
at 𝟐𝟎% per annum the interest being 
compounded half-yearly, is: 

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 रु की िनराशि पर 𝟐𝟎% की वार्षिक दर 
पर 𝟐 वषि के शिए छमाही में चक्रवदृ्धि ब्याज 
ज्ञात करे: 
a) Rs.𝟏𝟒𝟔𝟒𝟏    b) Rs.𝟏𝟒𝟎𝟎𝟎   
c) Rs.𝟒𝟔𝟒𝟏        d) Rs.𝟑𝟖𝟔𝟏 
 

7. The compound interest on Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎 in 𝟐
𝟏

𝟐
 years 

at 𝟏𝟎% per annum compounded annually is:- 

𝟖𝟎𝟎𝟎 रुपये की राशि पर 𝟏𝟎% प्रतत वषि की 
वार्षिक चक्रवधृि ब्याज की दर से 𝟐

𝟏

𝟐
 साि में 

ककतना ब्याज हो जायेगा ? 

a) Rs.𝟏𝟎𝟏𝟔𝟒    b) Rs.𝟐𝟏𝟔𝟒    
c)  Rs.𝟐𝟐𝟔𝟒       d) None of these 
 

8. A certain sum amounts to ₹𝟒, 𝟐𝟎𝟓. 𝟓𝟓 at 𝟏𝟓% 

p.a. in 𝟐
𝟐

𝟓
 years, interest compounded yearly. 

The sum is: 

कोई मूििन 𝟏𝟓% प्रतत वषि चक्रर्िधि ब्याज की 
दर से 𝟐

𝟐

𝟓
 वषो में बढ़कर ₹𝟒, 𝟐𝟎𝟓. 𝟓𝟓 हो जाता 

है| मूििन तनम्नशिखित में से ककतना है? 

a) ₹𝟑, 𝟐𝟎𝟎  b) ₹𝟑, 𝟓𝟎𝟎  c) ₹𝟐, 𝟕𝟎𝟎  d) ₹𝟑, 𝟎𝟎𝟎 



 

            

 
9. What is the compound interest on a sum of ₹ 

12,600 for 𝟏
𝟏

𝟐
 years at 𝟐𝟎% p.a., if the interest 

is compounded half-yearly? (Nearest to a ₹) 

यदद ब्याज को अद्िि-वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि 
ककया जाता है, तो ₹ 12,600 की िनराशि के शिए 
𝟐𝟎% वार्षिक ब्याज दर पर 𝟏

𝟏

𝟐
 वषि का चक्रवदृ्धि 

ब्याज ज्ञात करें| (तनकटतम ₹ तक) 
a) ₹ 4,251  b) ₹ 4,171   c) ₹ 4,169  d) ₹ 4,269 
 

10. What is the compound interest on a sum of 

₹𝟕𝟐𝟎𝟎 for 𝟐
𝟐

𝟓
 years at 𝟐𝟎% p.a., interest 

compounded yearly (nearest to an integer)? 

यदद वार्षिक रूप से चक्रवधृि ब्याज की गणना की 
जाए तो 𝟐𝟎% प्रतत वषि पर 𝟐

𝟐

𝟓
 वषो के शिए 

₹𝟕𝟐𝟎𝟎 की रािी पर चक्रवधृि ब्याज ककतना होगा? 

(तनकटतम एक पूणाांक तक)  

a) ₹𝟒, 𝟐𝟗𝟎   b) ₹𝟑, 𝟗𝟔𝟎  c) ₹𝟒, 𝟐𝟎𝟓  d) ₹𝟑, 𝟗𝟗𝟕 
 
Answer Key  

1. * 2. B 3. A 4. * 5. A 

6. C 7. B 8. D 9. B 10. D 

 

1. Answer  
a) 910 b) 184.5 c) 9282 

 

4. Answer  
a) 420 b) 1261 c) 3140 d) 3700 

 

Concept Lecture – 2 
 

1. The compound interest on a certain sum for 2 
years at 𝟏𝟓% per annum is ₹3,641, when the 
interest is compounded 8 monthly. The sum is: 

जब ब्याज हर 𝟖 महीने कें  बाद संयोजजत होता 
है, तो ककसी तनजचचत राशि पर वार्षिक 𝟏𝟓% की 

दर से 𝟐 वषों में प्राप्त चक्रवदृ्धि ब्याज ₹3,641 

है,| राशि ज्ञात करें | 

a) ₹9,000  b) ₹9,600  c) ₹11,000  d) ₹10,000 
 

2. What is the difference between the compound 
interest (in ₹) compounded yearly and 
compounded half yearly for 18 months at 𝟐𝟎% 
per annum on a sum of ₹12,000? 

ब्याज की गणना वार्षिक और अद्िि-वार्षिक 
चक्रवदृ्धि आिार पर की जाती है, तो प्रतत वषि 
𝟐𝟎% की दर पर, ₹12,000 की राशि पर 18 महीन े
में प्राप्त चक्रवदृ्धि ब्याज के बीच अंतर (₹ में) 
ज्ञात करें|     

a) 121  b) 132  c) 145  d) 165 
 

3. What is the compound interest earned on 
𝑹𝒔𝟖𝟎, 𝟎𝟎𝟎 at 𝟒𝟎% per annum in 𝟏 year 
compound quarterly? 

ततमाही आिार पर 𝟏 वषि में प्रतत वषि 𝟒𝟎% की 
दर से 𝟖𝟎, 𝟎𝟎𝟎 रुपयों पर आजजित चक्रर्िधि ब्याज 
क्या है? 

a) 𝟐𝟖𝟑𝟏𝟕 b) 𝟑𝟕𝟏𝟐𝟖    c) 𝟏𝟖𝟕𝟑𝟐     d) 𝟐𝟏𝟑𝟖𝟕  
 

4. A certain sum is deposited for 4 years at a rate 
of 𝟏𝟎% per annum on compound interest 
compounded annually. The difference between 
the interest at the end of 𝟐  years and that at 
the end of 𝟒 years is ₹𝟓, 𝟎𝟖𝟐. Find the sum 
(𝒊𝒏 ₹). 

कोई राशि वार्षिक रूप से चक्रर्िधि होने वािी 
𝟏𝟎% वार्षिक ब्याज दर पर 𝟒 वषि के शिए जमा 
की जाती है| 𝟐 वषि के अंत में और 𝟒 वषि के 
अंत में शमिने वािे ब्याज के बीच का अंतर 
₹𝟓, 𝟎𝟖𝟐 है| वह राशि (₹ में) ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎   b) 𝟐𝟓, 𝟓𝟎𝟎  c) 𝟓𝟎, 𝟖𝟐𝟎   d) 𝟏𝟎, 𝟏𝟔𝟒 



 

 

5. What is the difference (in ₹) between the simple 
interest and the compound interest on a sum of 

₹8000 for 𝟐
𝟐

𝟓
 years at the rate of 𝟏𝟎% p.a., 

when the interest is compounded yearly? 

₹8000 की राशि पर 𝟏𝟎% वार्षिक दर से 𝟐
𝟐

𝟓
 वषि 

में प्राप्त सािारण ब्याज और चक्रवदृ्धि ब्याज के 
बीच अंतर (₹ में) ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟒𝟕. 𝟐𝟎    b) 𝟏𝟓𝟐. 𝟖𝟎    c) 155   d) 150 
 

6. The simple interest on a certain sum for 3 years 
at 𝟏𝟐% p.a. is Rs. 6,750. What is the compound 
interest (in Rs.) on the same sum for 2 years at 
𝟐𝟎% p.a., if interest is compounded half-
yearly? (Rounded off to the nearest Rs.) 

एक तनजचचत िनराशि पर, 𝟏𝟐% वार्षिक ब्याज र 
पर 3 वषों के सािारण ब्याज की राशि 6,750 रु. 
है| उसी िनराशि पर, 𝟐𝟎% वार्षिक ब्याज दर पर 
2 वषों के चक्रवदृ्धि ब्याज की राशि (रु. में) 
ककतनी होगी, ब्याज अद्ििवार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि 
ककया जाता है? (तनकटतम रु. में पूणाांककत) 
a) 8, 000 b) 8, 702    c) 7, 729 d) 6, 750    
     

7. A sum of Rs 𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎 is invested for 𝟏𝟓 months 
at the interest of 𝟏𝟎% per annum compounded 
half yearly. What is the percentage gain, 
correct to one decimal place at the end of 𝟏𝟓 
months? 

Rs 𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎 की राशि को 𝟏𝟓 महीने के शिए 𝟏𝟎% 
प्रतत वषि की दर स े अद्ििवार्षिक संयोजजत 
चक्रवदृ्धि ब्याज पर तनवेि ककया जाता है 𝟏𝟓 
महीने के अंत मे प्रततित िाभ ( दिमिव एक 
अंक तक) क्या होगा? 

a) 𝟏𝟐. 𝟓%  b) 𝟏𝟑. 𝟔%   c) 𝟏𝟑. 𝟎%    d) 𝟏𝟑. 𝟒% 
 

8. A sum of Rs 𝟏𝟖, 𝟎𝟎𝟎 is invested for 𝟏𝟔 months 
at the interest of 𝟖% per annum compounded 

half yearly. What is the percentage gain, 
correct to one decimal place at the end of 16 
months? 

Rs 𝟏𝟖, 𝟎𝟎𝟎 की राशि को 𝟏6 महीने के शिए 𝟖% 
प्रतत वषि की दर स े अद्ििवार्षिक संयोजजत 
चक्रवदृ्धि ब्याज पर तनवेि ककया जाता है 𝟏6 
महीने के अंत मे प्रततित िाभ ( दिमिव एक 
अंक तक) क्या होगा? 

a) 𝟗% b) 𝟏𝟎% c) 𝟏𝟏%        d) 𝟏𝟐% 
 

9. A certain sum amounts to ₹29,282 in 4 years at 
𝟏𝟎% p.a. When the interest is compounded 
yearly. What is the simple interest (in ₹) on 
double of the sum for five years’ time at the 
same rate? 

कोई राशि 𝟏𝟎% वार्षिक ब्याज दर पर, ब्याज की 
गणना वार्षिक आिार पर ककए जाने पर, 4 वषों 
में ₹29,282 हो जाती है। उसी राशि को दोगुना 
करने पर, समान ब्याज दर से  पांच वषों में 
सािारण ब्याज (₹ में) ककतना प्राप्त होगा? 

a) 17,000  b) 20,000   c) 18,000  d) 21,500 
 

10. The compound interest on Rs.𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎 for 𝟗 
months at 𝟐𝟎% per annum, interest being 
compounded quarterly, is 

𝟐𝟎% प्रततवषि की दर पर 𝟗 महीने के शिए 
𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎 रु की िनराशि पर ततमाही चक्रवदृ्धि 
ब्याज ज्ञात करे: 
a) Rs.𝟐𝟓𝟐𝟎      b) Rs.𝟐𝟓𝟐𝟒  
c) Rs.𝟐𝟓𝟐𝟐  d) Rs.𝟐𝟓𝟏𝟖 
 

11. What will be the compound interest on a sum 
of ₹𝟑𝟏, 𝟐𝟓𝟎 for 𝟐 years at 𝟏𝟐% p.a., if the 
interest is compounded 𝟖-monthly? 



 

            

₹𝟑𝟏, 𝟐𝟓𝟎 की िनरािी पर 𝟏𝟐% प्रततवषि की दर 
से 𝟐 वषि के शिए चक्रवदृ्ि ब्याज को 𝟖 −माह के 
आिर पर संयोजजत ककया जाता है?  

a) ₹𝟖, 𝟏𝟎𝟔    b) ₹𝟖, 𝟏𝟏𝟔   c) ₹𝟖, 𝟎𝟏𝟔  d) ₹𝟖, 𝟏𝟓𝟔 
 

12. What is the compound interest (in ₹) on a sum 

of ₹8192 for 𝟏
𝟏

𝟒
 years at 𝟏𝟓% per annum. If 

interest is compounded 5 – monthly? 

यदद ब्याज की गणना 5-माशसक चक्रवदृ्धि  
आिार पर होती है, तो प्रतत वषि 𝟏𝟓% की दर से 
₹8192  की राशि पर 𝟏

𝟏

𝟒
 वषि में प्राप्त चक्रवदृ्धि 

ब्याज (₹ में) ज्ञात करें|  

a) 1735 b) 1634      c) 1640 d) 1740 
 

13. There is a 𝟏𝟎𝟎% increase to an amount in 
𝟖 years, at simple interest. Find the compound 
interest of Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎 after 𝟐 years at the same 
rate of interest. 

सािारण ब्याज पर 𝟖 साि में 𝟏𝟎𝟎% की वदृ्धि 
होती है। उसी दर पर 2 वषि के बाद रु 𝟖𝟎𝟎𝟎 का 
चक्रवदृ्धि ब्याज ज्ञात कीजजए। 

a) 𝟐𝟓𝟎𝟎 b) 𝟐𝟎𝟎𝟎   c) 𝟐𝟐𝟓𝟎    d) 𝟐𝟏𝟐𝟓 
 

14. The compound interest on a certain sum of 
money for 𝟐 years at 𝟓% is Rs 𝟑𝟐𝟖, then the 
sum is 

ककसी राशि पर 𝟓% की दर से 𝟐 वषि का 
चक्रवदृ्धि व्याज 𝟑𝟐𝟖 रु है| राशि पता करो| 

a) Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎    b) Rs. 𝟑𝟔𝟎𝟎   
c) Rs. 𝟑𝟐𝟎𝟎   d) Rs. 𝟑𝟒𝟎𝟎 
  

15. A man borrows money at 𝟑% per annum 
interest payable yearly and lend it immediately 
at 𝟓% interest (compound) payable half-yearly 
and thereby gains Rs. 𝟑𝟑𝟎 at the end of the 
year. The sum borrowed is 

एक व्यजक्त 𝟑% की वार्षिक दर से, जबकक व्याज 
वार्षिक िगता हो, कुछ राशि उिार िेता है और 
इस राशि को 𝟓% की दर से, जबकक चक्रवदृ्धि 
व्याज तछमाही िगता हो, कही उिार दे देता है 
और इस तरह वषि के अतं में 𝟑𝟑𝟎 रु कमाता है| 

वह राशि पता करो|   

a) Rs. 𝟏𝟕𝟎𝟎𝟎   b) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟎𝟎  
c) Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎   d) Rs. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎  
 

16. Compound interest (compounded annually) on 
a certain sum of money for 𝟐 years at 𝟒% per 
annum is Rs.𝟏𝟎𝟐. The simple interest on the 
same sum for the same rate and for the same 
period will be: 

𝟐 साि के शिए 𝟒% प्रततवषि की दर से एक 
तनजचचत राशि पर चक्रवदृ्धि ब्याज (वार्षिक 
चक्रवदृ्धि) 𝟏𝟎𝟐 रु है। समान दर और समान 
अवधि के शिए समान राशि पर सािारण ब्याज  
क्या होगा? 

a) Rs.𝟗𝟗 b) Rs.𝟏𝟎𝟏    c) Rs.𝟏𝟎𝟎        d) Rs.𝟗𝟖 
 

17. If the compound interest on a sum for 𝟐 years 

at 𝟏𝟐
𝟏

𝟐
% per annum is Rs.𝟓𝟏𝟎, the simple 

interest on the same sum at the same rate for 
the same period of time is: 

यदद 𝟐 साि के शिए 𝟏𝟐
𝟏

𝟐
% प्रततवषि की दर से 

राशि पर चक्रवदृ्धि ब्याज 𝟓𝟏𝟎 रु है, तो समान 
अवधि के शिए समान दर पर समान मूििन पर 
सािारण ब्याज क्या है? 

a) 𝟒𝟎𝟎  b) 𝟒𝟖𝟎       c) 𝟒𝟓𝟎   d) 𝟒𝟔𝟎 
 

18. The compound interest on a certain sum for 𝟐 
years at 𝟑% per annum is Rs.𝟏𝟎𝟏. 𝟓𝟎, then the 
simple interest on the same sum at the same 
rate and for the same time will be? 



 

 

𝟐 वषि के शिए 𝟑% प्रततवषि पर एक तनजचचत 
राशि पर चक्रवदृ्धि ब्याज 𝟏𝟎𝟏. 𝟓𝟎 रु है, तो उसी 
दर पर समान राशि पर और उसी समय के शिए 
सािारण ब्याज क्या होगा? 

a) 𝟗𝟎     b) 𝟗𝟓. 𝟓𝟎    c) 𝟏𝟎𝟎      d) 𝟗𝟖. 𝟐𝟓 
 

19. Compound interest on a certain sum for 𝟑 years 

at 𝟏𝟔
𝟐

𝟑
% pa. is 𝑹𝒔. 𝟓𝟎𝟖𝟎, then find C.I. of three 

years is how much greater than the simple 
interest at the same rate of interest for two 
years? 

एक तनजचचत िनराशि पर 𝟑 वषि में 𝟏𝟔
𝟐

𝟑
% की 

चक्रवदृ्धि ब्याज की दर से 𝟓𝟎𝟖𝟎 रुपए ब्याज के 
रूप में प्राप्त होता है समान दर पर 𝟑 वषि में 
प्राप्त चक्रवदृ्धि ब्याज और 𝟐 वषि में प्राप्त 
सािारण ब्याज में ककतना अंतर क्या होगा? 

a) 𝑹𝒔. 𝟐𝟐𝟎𝟎      b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟖𝟎  
c) 𝑹𝒔. 𝟕𝟔𝟎       d) 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟐𝟎 
 

20. The difference between C.I. of three years and 
S.I. for two years on a certain sum is 
𝑹𝒔. 𝟏𝟑𝟗.  The rate of interest is 𝟐𝟐. 𝟐𝟐% then 
find principal. 

𝟑 वषि का चक्रवदृ्धि और 𝟐 वषि का सािारण 
ब्याज में अंतर 𝟏𝟑𝟗रु है| चक्रवदृ्धि ब्याज की 
वार्षिक दर 𝟐𝟐. 𝟐𝟐% हो तो मूििन ज्ञात करें? 

a) 𝑹𝒔. 𝟑𝟔𝟒. 𝟓  b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟒𝟑 
c) 𝑹𝒔. 𝟐𝟗𝟏. 𝟔𝟎  d) 𝑹𝒔. 𝟒𝟏𝟒. 𝟐 
 

21. The compound interest (compounded 
annually) at the certain rate on a certain 
principal for 𝟐 years is same as the simple 
interest at the same rate for 𝟒. 𝟓 years on the 
same principal. Find the rate of interest per 
annum. 

𝟐 वषि के शिए एक तनजचचत मूििन पर तनजचचत 
प्राप्त चक्रवदृ्धि ब्याज (वार्षिक संयोजजत), समान 
मूििन समान दर से 𝟒. 𝟓 वषि में प्राप्त सािारण 
ब्याज के समान है| प्रततवषि ब्याज की दर ज्ञात 
कीजजए| 

a) 𝟑𝟎𝟎% b) 𝟐𝟓𝟎%   c) 𝟐𝟎𝟎% d) 𝟐𝟐𝟓% 
 

22. Two sums are in the ratio 𝟒 : 𝟑. Both the sums 
are lent at 𝟓% per annum and 𝟏𝟎% per annum 
under compound interest for two years. The 
difference between the interest at the end of 
two years is 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟒𝟎.  What was the sum lent 
at 𝟏𝟎% per annum? 

दो राशियााँ 𝟒 : 𝟑 के अनुपात में हैं। दोनों राशियों 
को दो वषि के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज के तहत 
𝟓% प्रतत वषि और 𝟏𝟎% प्रतत वषि की दर से उिार 
ददया जाता है। दो वषि के अंत में ब्याज के बीच 
का अंतर 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟒𝟎 है। 𝟏𝟎% प्रतत वषि की दर से 
उिार दी गई राशि ककतनी थी? 

a) 𝑹𝒔. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎  b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎 
c) 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎  d) 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎 
 
Answer Key  

1. C 2. B 3. B 4. A 5. A 

6. B 7. C 8. C 9. B 10. C 

11. B 12. B 13. D 14. C 15. D 

16. C 17. B 18. C 19. A 20. A 

21. B 22. B 

 
Concept Lecture – 3 

 
1. A money lender borrows money at 𝟒% per 

annum and pays the interest at the end of the 
year. He lends it at 𝟔% per annum compound 
interest compounded half yearly and receives 
the interest at the end of the year. In this way, 



 

            

he gains Rs.𝟏𝟎𝟒. 𝟓𝟎 a year. The amount of 
money he borrows, is 

एक साहूकार प्रतत वषि 𝟒% पर पैसे उिार िेता है 
और वषि के अंत में ब्याज का भुगतान करता है। 
वह इसे प्रततवषि 𝟔% की दर से अिि-वार्षिक 
चक्रवदृ्धि ब्याज पर उिार देता है और वषि के 
अंत में ब्याज प्राप्त करता है। इस तरह, वह एक 
साि में 𝟏𝟎𝟒. 𝟓𝟎 रुपये िाभ कमाता है। वह 
जजतना पैसा उिार िेता है, वह क्या है? 

a) 𝟔𝟎𝟎𝟎 b) 𝟓𝟓𝟎𝟎     c) 𝟓𝟎𝟎𝟎 d) 𝟒𝟓𝟎𝟎 
 

2. A man borrows certain sum of money from a 
private firm at rate of 𝟓% S.I. per annum. He 
lent 𝟓𝟎% money to second man at rate of 𝟏𝟎% 
C.I. per annum. In such a way man gains by 
𝑹𝒔.𝟑𝟐𝟎𝟓 after 𝟒 years. Find how much money 
man borrowed from private firm. 

एक आदमी ने एक प्राइवेट संस्था से 𝟓% सािारण 
ब्याज प्रततवषि पर राशि उिार िी| उसने 𝟏𝟎% 
चक्रवदृ्धि ब्याज प्रततवषि पर इस राशि का 𝟓𝟎% 
ककसी दसूरे आदमी को उिार दे ददया ओर इस 
प्रकार उस आदमी ने 𝟒 वषि मे 𝟑𝟐𝟎𝟓 रुपये का 
िाभ आजजित ककया| आदमी ने ककतनी राशि उिार 
िी थी| 

a) 𝟏, 𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎 b) 𝟕𝟎, 𝟎𝟎𝟎 c) 𝟗𝟎, 𝟎𝟎𝟎  d) 𝟖𝟎, 𝟎𝟎𝟎  
 

3. A principal 𝑷 becomes 𝑸 in 𝟐 years when 
compounded half yearly at 𝑹% per annum, and 
the same principal 𝑷 becomes 𝑸 in 𝟐 years 
when compound annually at 𝑺% per annum, 
then which of the following is true? 

 एक मूििन 𝑷, 𝑹% प्रततवषि दर से अििवार्षिक 
रूप से ब्याज संयोजजत होने पर, 𝟐 वषि में 𝑸 हो 
जाता है, और समान मूििन 𝑷, 𝐒% प्रततवषि दर 
से वार्षिक रूप से ब्याज संयोजजत होने पर 𝟐 वषों 

में 𝑸 हो जाता है, तो तनम्न में से कौन सा सत्य 
है? 

a) 𝑹 > 𝑺 b) 𝑹 = 𝑺    c) 𝑹 < 𝑺 d) 𝑹 ≤ 𝑺 
 

4. The interest (in ₹) to be paid on a sum of ₹30000 

at 𝟏𝟓% p.a. after 𝟐
𝟐

𝟑
 years, if interest 

compounded yearly, is: 

₹30000 की राशि पर 𝟏𝟓%  वार्षिक दर से 𝟐
𝟐

𝟑
  

वषि में भुगतान ककया जाने वािा चक्रवदृ्धि ब्याज 
(₹ में) ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟒𝟑𝟔𝟐. 𝟓𝟎  b) 𝟏𝟐𝟑𝟔𝟒. 𝟓𝟎 
c) 𝟏𝟔𝟑𝟒𝟐. 𝟓𝟎  d) 𝟏𝟑𝟔𝟒𝟐. 𝟓𝟎 
 

5. What is the compound interest (in Rs) on a sum 

of Rs 46,000 for 𝟐
𝟐

𝟓
 years at 𝟏𝟓% per annum, 

interest being compounded annually (nearest 
to a Rs) ?  

ब्याज की गणना वार्षिक चक्रवदृ्धि आिार पर 
करते हुए 𝟏𝟓% वार्षिक ब्याज की दर से रु 46,000 
की राशि पर 𝟐

𝟐

𝟓
 वषि में प्राप्त चक्रवदृ्धि ब्याज 

(रु में) ज्ञात करें (तनकटतम तक)| 

a) 18, 458 b) 18,485  c) 19,485   d) 19,458 
 

6. If a sum increases by 𝟐𝟏% after 2 years, then the 
rate of compound interest per annum, when 
compounded annually, must be: 

यदद कोई राशि में 2 वषि बाद 𝟐𝟏% की वदृ्धि 
होती है, तो ब्याज की गणना वार्षिक रूप से ककए 
जाने पर वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज की दर ज्ञात 
करें| 

a) 𝟏𝟎. 𝟓%   b) 𝟏𝟏. 𝟓%   c) 𝟏𝟎% d) 𝟏𝟏% 
 

7. Rs.𝟏𝟔, 𝟖𝟐𝟎 is divided between two brothers of 
age 𝟐𝟕 years and 𝟐𝟓 years. They invested their 
money at 𝟓% per annum compound interest in 
such a way that both will receive equal money 



 

 

at the age of 𝟒𝟎 years. The share of elder 
brother is: 

𝟏𝟔, 𝟖𝟐𝟎 रुपये 𝟐𝟕 साि और 𝟐𝟓 साि की उम्र 
के दो भाइयों के बीच बांटे गए। उन्होंन े
𝟓% प्रततवषि चक्रवधृि ब्याज पर अपने पैसों का 
तनवेि इस तरह से ककया कक दोनों को 𝟒𝟎 साि 
की उम्र में बराबर िन शमिेगा। बडे भाई का 
दहस्सा ज्ञात कीजजए: 
a) 𝟖𝟐𝟖𝟎    b) 𝟖𝟒𝟏𝟎    c) 𝟖𝟖𝟐𝟎  d) 𝟖𝟎𝟎𝟎 
 

8. A sum of Rs.𝟐𝟓𝟐𝟐𝟎 is divided into three parts  
and lent out for 𝟐 years, 𝟑 years and 4 years 
respectively. If the rate of compound interest 
be 𝟓% and the amount of each part become 
same after the completion of time in each case. 
Find the divided parts of the sum. 

Rs.𝟐𝟓𝟐𝟐𝟎 को तीन भागों मे बााँटा जाता है ओर 
क्रमि: उन्हे दो वषि तीन वषि ओर चार वषि के 
शिए उिार पर ददया जाता है| यदद वार्षिक 
चक्रवदृ्धि ब्याज की दर 𝟓% हो ओर प्रत्येक भाग 
समान हो जाता है तो िनराशि के प्रत्येक बंटे हुए 
भाग ज्ञात करें? 

a) 𝟖𝟖𝟎𝟎, 𝟖𝟒𝟎𝟎, 𝟖𝟎𝟎𝟎 b) 𝟖𝟔𝟖𝟑, 𝟖𝟎𝟎𝟎, 𝟖𝟒𝟎𝟎  
c) 𝟖𝟖𝟐𝟎, 𝟖𝟒𝟎𝟎, 𝟖𝟎𝟎𝟎  d) 𝟖𝟕𝟖𝟑, 𝟖𝟎𝟎𝟎, 𝟕𝟎𝟎𝟎 
 

9. A man invested a sum of money in scheme A at 

a rate 𝟏𝟓% p.a for simple interest. At the end 

of 𝟐 years the amount received by him is 
invested in scheme B at 𝟐𝟎% p.a for compound 
interest. If the interest received by him from 
scheme B at the end of 𝟐 years is 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟔𝟎, 
then find the sum invested by man in the 
beginning? 

एक व्यजक्त ने योजना A में सािारण ब्याज पर 
𝟏𝟓% प्रतत वषि की दर से िन का तनवेि ककया. 
𝟐 वषि के अंत में उसके द्वारा प्राप्त राशि को 

चक्रवदृ्धि ब्याज के शिए 𝟐𝟎% प्रतत वषि की दर 
से योजना B में तनवेि ककया गया। यदद 𝟐 वषि के 
अंत में योजना B स ेप्राप्त ब्याज 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟔𝟎 है, तो 
िुरुआत में आदमी द्वारा तनवेि की गई राशि 
ज्ञात कीजजए? 

a) 𝟔𝟎, 𝟎𝟎  b) 𝟔𝟓, 𝟎𝟎    c) 𝟕𝟐, 𝟎𝟎  d) 𝟓𝟎, 𝟎𝟎 
 

10. What will be the compound interest on a sum 
of Rs.𝟏𝟖𝟕𝟓 after 𝟐 years if the rate of interest 
for the first years is 𝟒% and that for the second 
year is 𝟖%? 

𝟏𝟖𝟕𝟓 रू की एक िनराशि पर 𝟐 वषों का चक्रवधृि 
ब्याज क्या होगा, यदद पहिे वषि 𝟒% तथा दसुरे 
वषि 𝟖% का वार्षिक दर हो| 

a) Rs.𝟐𝟑𝟏 b) Rs.𝟑𝟒𝟏 c) Rs.𝟐𝟒𝟏  d) None of these 
 

11. A 𝟐 −  year certificate of deposit is purchased 
for k rupees. If the certificate earns interest at 
an annual rate of 𝟔 percent compounded 
quarterly, which of the following represents 
the value, in rupees, of the certificate at the 
end of the 𝟐 years? 

एक जमा प्रमाण पत्र K रूपये में ख़रीदा गया| 

अगर वह पत्र सािाना 𝟔% बढ़ता है और ततमाही 
गणना होती है| तो 𝟐 वषि बाद उस जमा प्रमाण 
पत्र की कीमत क्या होगी? 

 a) (𝟏. 𝟎𝟔)𝟐𝒌  b) (𝟏. 𝟎𝟔)𝟖𝒌 

 c) (𝟏. 𝟎𝟏𝟓)𝟐𝒌  d) (𝟏. 𝟎𝟏𝟓)𝟖𝒌 
 

12. Mr. Duggal invested Rs.𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎 with rate of 
interest @ 𝟐𝟎% p.a. The interest was 
compounded half yearly for the first one year 
and in the next year it was compounded yearly. 
What will be the total interest earned at the 
end of two years? 



 

            

श्रीमान दगु्गि ने 𝟐𝟎% प्रतत वषि की दर से 
𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 रूपये तनवेि ककये| पहिे साि के शिए 
ब्यक की गणना अििवार्षिक रूप से हुयी बजकक 
दसुरे साि के शिए वार्षिक रूप से| तो 𝟐 साि 
बाद ककतना ब्याज होगा? 

a) Rs.𝟖,  𝟖𝟎𝟎  b) 𝟗, 𝟎𝟒𝟎 
c) Rs.𝟖,  𝟎𝟒𝟎   d) 𝟗, 𝟖𝟎𝟎 
 

13. If the compound interest earned on a certain 
sum for 𝟐 years is twice that of simple interest 
for 𝟐 years, then the rate of interest per annum 

is _______ percent.  

यदद 𝟐 वषि के शिए एक तनजचचत राशि पर अजजित 
चक्रवदृ्धि ब्याज 𝟐 वषों के शिए सािारण ब्याज 
की राशि से दोगुना है, तो प्रतत वषि ब्याज की दर 
_______ प्रततित है| 

a) 𝟐𝟎𝟎%  b) 𝟐%    c) 𝟒%        d) 𝟒𝟎𝟎% 
 

14. A certain sum was deposited in a bank for 𝟐 
years at the rate of 𝟏𝟎% compounded 
annually. From the amount earned, 𝑹𝒔. 𝟔𝟏𝟓𝟎 is 
withdrawn after 𝟐 years and the remaining 
amount is left for the third year for the same 
rate. The compound interest for the third year 
is 𝟖/𝟐𝟏 times of the first two year. What was 
the sum deposited in the bank initially? 

एक तनजचचत राशि को 𝟏𝟎% वार्षिक चक्रवदृ्धि 
की दर से 𝟐 वषि के शिए बैंक में जमा ककया गया 
था| अजजित राशि में से 𝟔𝟏𝟓𝟎 रूपये 𝟐 वषि बाद 
तनकाि शिए जाते हैं और िेष राशि उसी दर पर 
तीसरे वषि के शिए छोड दी जाती है| तीसरे वषि 
के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज पहिे दो वषि का 𝟖/𝟐𝟏 

गुना है| बैंक में मूि रूप से ककतनी राशि जमा 
की गई थी? 

a) 𝑹𝒔. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎    b) 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎  

c) 𝑹𝒔. 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎    d) 𝑹𝒔. 𝟏𝟑𝟕𝟓𝟎 
 

15. Ravi invested an amount at the rate of 𝟐𝒓% per 
annum compound interest compounded semi-
annually for 𝟏 year and Rakesh invested the 
same amount for 𝟐 years at 𝟑𝒓% per annum 
simple interest. If the ratio of interest earned is 
𝟐𝟑: 𝟔𝟎,  then what is the value of ‘𝒓′? 

रर्व ने 𝟐𝒓% प्रतत वषि की दर से 𝟏 वषि के शिए 
अिि-वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज की दर से तनवेि 
ककया और राकेि ने 𝟐 वषीं के शिए 𝟑𝒓% प्रतत 
वषि सािारण ब्याज पर समान राशि का तनवेि 
ककया| यदद अजजित ब्याज का अनुपात 𝟐𝟑: 𝟔𝟎 है, 

तो ‘𝒓′ का मान क्या है? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟐𝟎  c) 𝟑𝟎   d) 𝟐𝟓 
 

16. Rs.𝟏𝟖𝟎𝟎 is given at 𝟐𝟎% per annum 𝑺𝑰 while 
𝑹𝒔. (𝟏𝟖𝟎𝟎 − 𝑷) is given at 𝟑𝟎% per annum 𝑪𝑰. 
If the difference between both interest at the 
end of two years is Rs.𝟑𝟏𝟓. Find 𝑷. 

Rs.𝟏𝟖𝟎𝟎, 𝟐𝟎% प्रततवषि की दर से सािारण ब्याज 
पर ददये गये जबकक 𝑹𝒔. (𝟏𝟖𝟎𝟎 − 𝑷) 𝟑𝟎% 
प्रततवषि चक्रवदृ्धि ब्याज पर ददये गये यदद दो 
वषि के बाद दोनों ब्याज का अंतर Rs.𝟑𝟏𝟓  है तो 
𝑷 का मान ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟑𝟓𝟎  b) 𝟑𝟎𝟎 c) 𝟒𝟎𝟎  d) 𝟑𝟐𝟓 
 

17. The difference between C.I. of third year and 
the simple interest of second year, on a sum at 
𝟏𝟐. 𝟓% per annum (compounded yearly), is 
Rs.850. Find the compound interest of second 
year.  

ककसी रािी पर 𝟏𝟐. 𝟓% प्रतत वषि की दर से 
(वार्षिक रूप से संचयी), तीसरे वषि के चक्रवधृि 
ब्याज और दसुरे वषि के सािारण ब्याज का अंतर 



 

 

850 रु० है| तो दसुरे वषि का चक्रवधृि ब्याज क्या 
होगा? 

a) 𝑹𝒔. 𝟑𝟐𝟎𝟎  b) 𝑹𝒔. 𝟑𝟔𝟎𝟎 
c) 𝑹𝒔. 𝟑𝟔𝟖𝟎  d) 𝑹𝒔. 𝟑𝟐𝟒𝟎 
 

18. The difference between C.I. in two years and 
C.I. of first year is 𝑹𝒔. 𝟑𝟔. The rate of interest 
for first and second year is 𝟏𝟒. 𝟐𝟖% and 
𝟏𝟏. 𝟏𝟏% respectively. Then find the principal.  

दो वषीं में चक्रवदृ्धि ब्याज और पहिे वषि का 
चक्रवदृ्धि ब्याज का अंतर 𝟑𝟔रु. है| पहिे और 
दसूरे वषि के शिए ब्याज की दर क्रमि: 𝟏𝟒. 𝟐𝟖% 

और 𝟏𝟏. 𝟏𝟏%  है| तो मूििन ज्ञात करें? 

a) 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟑. 𝟓𝟎  b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟐𝟔. 𝟖 
c) 𝑹𝒔. 𝟑𝟒𝟎. 𝟐  d) 𝑹𝒔. 𝟑𝟏𝟓 
 
Answer Key 

1. C 2. A 3. C 4. D 5. B 

6. C 7. C 8. C 9. C 10. D 

11. A 12. D 13. B 14. A 15. B 

16. C 17. B 18. B 

 
Concept Lecture – 4 

 
1. If a sum of money at compound interest 

amounts to thrice itself in 𝟓 years, then in how 
many years will it be 𝟗 times itself? 

यदद चक्रवधृि ब्याज पर कोई िनराशि 𝟐 साि में 
तीन गुणा हो जाती है, तो ककतनी सािों में यह 𝟗 
गुणा होगी? 

a) 𝟏𝟓 years  b) 𝟏𝟎 years 
c) 𝟐𝟓 years  d) None of these 
 

2. If a sum on CI becomes three times in 𝟒 yr, then 
with the same interest rate, the sum will 
become 𝟖𝟏 times in: 

चक्रवधृि ब्याज से एक राशि 𝟒 वषि में 𝟑 गुणा हो 
जाती है, तो उसी दर के साथ वह राशि 𝟖𝟏 गुणा 
ककतने वषों में होगी?  

a) 𝟏𝟐 yr  b) 𝟏𝟖 yr       c) 𝟏𝟔 yr  d) 𝟏𝟒 yr  
 

3. A sum of money doubles itself in 𝟒 years at 
compound interest. It will amount to 𝟖  times 
itself at the same rate of interest in: 

चक्रवदृ्धि ब्याज पर 𝟒 वषों में एक िनराशि 
दोगुनी हो जाती है। यह उसी ब्याज दर पर राशि 
की 𝟖 गुना ककतने वषों में होगी? 

a) 𝟏𝟖 years   b) 𝟏𝟐 years   c) 𝟏𝟔 years d) 𝟐𝟒 years 
 

4. A sum of money becomes 𝟖 times in 𝟏𝟓 years, 
when compounded annually. How much times 
will it become in 𝟐𝟎 years 

𝟏𝟓 वषों में एक िनराशि चक्रवधृि ब्याज िगने 
पर 𝟖 गुना हो जाती है। उसी दर से यह 𝟐𝟎 वषों 
में ककतनी गुणा हो जाएगी? 

a) 𝟖             b) 𝟏𝟔                c) 𝟐𝟒                      d) 𝟒 
 

5. At what rate per cent compound interest does a 
sum of money become 𝟏𝟔 times in 𝟒 years? 

ककतने % वार्षिक दर पर चक्रवदृ्धि ब्याज द्वारा 
कोई राशि 𝟒 वषों में 𝟏𝟔 गुणा हो जाती है? 

a) 𝟕𝟓%  b) 𝟏𝟎𝟎%   c) 𝟓𝟎%     d) None of these 
 

6. At what rate per cent compound interest does a 
sum of money become 𝟖 times in 𝟔 years? 

ककतने % वार्षिक दर पर चक्रवदृ्धि ब्याज द्वारा 
कोई राशि 𝟔 वषों में 𝟖 गुणा हो जाती है? 

a) 𝟓𝟎% b) 𝟏𝟎𝟎%    c) 𝟒𝟏. 𝟒%    d) 𝟑𝟖. 𝟕% 
 

7. At what rate per cent compound interest does a 
sum of money become 𝟖𝟏 times in 𝟖 years? 



 

            

ककतने % वार्षिक दर पर चक्रवदृ्धि ब्याज द्वारा 
कोई राशि 𝟖 वषों में 𝟖𝟏 गुणा हो जाती है? 

a) 𝟑𝟑. 𝟑𝟑% b) 𝟏𝟎𝟎% 
c) 𝟕𝟑. 𝟐%  d) 𝟔𝟗. 𝟒% 
 

8. A sum of Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎, deposited at compound 
interest becomes double after 𝟓 years. How 
much will it be after 𝟐𝟎 years? 

चक्रवदृ्धि ब्याज पर जमा ककया गया 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 रु 
की एक िनराशि 𝟓 वषों के बाद दोगुना हो जाती 
है। 𝟐𝟎 वषों बाद यह ककतना होगा? 

a) Rs.𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎𝟎  b) Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎  d) Rs.𝟏𝟗𝟐𝟎𝟎𝟎 
 

9. If the amount is 𝟐. 𝟐𝟓 times of the sum after 𝟐 
years at compound interest (compounded 
annually), the rate of interest per annum is: 

यदद एक राशि चक्रवदृ्धि ब्याज (सािाना 
चक्रवदृ्धि) पर 𝟐 साि के बाद स्वयं का 𝟐. 𝟐𝟓 
गुना हो जाती है, तो ब्याज की दर प्रततवषि क्या 
है? 

a) 𝟐𝟓% b) 𝟑𝟎%         c) 𝟒𝟓%    d) 𝟓𝟎% 
 

10. If a sum of money compounded annually 
becomes 𝟏. 𝟒𝟒 times of itself in 𝟐 years, then 
the rate of interest per annum is 

अगर कोई राशि 𝟐 वषि में 𝟏. 𝟒𝟒 गुना हो जाती 
है और चक्रवदृ्धि व्याज वार्षिक िगता है तो व्याज 
की दर पता करो| 

a) 𝟐𝟓%  b) 𝟐𝟐%  c) 𝟐𝟏%        d) 𝟐𝟎%  
 

11. If in a certain time period, 𝟏𝟎, 𝟎𝟎𝟎 amount to 
𝟏𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 at CI. What is the amount in half the 
time and same rate if principal is 𝟖, 𝟎𝟎𝟎?  

ककसी तनजचचत समय में, 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 की राशि 
चक्रवधृि ब्याज से 𝟏𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 हो जाती है| तो आिे 

समय में और उसी दर से 𝟖𝟎𝟎𝟎की राशि ककतनी 
हो जाएगी?  

a) 𝟑𝟐, 𝟎𝟎𝟎   b) 𝟒𝟎, 𝟎𝟎𝟎  c) 𝟔𝟒, 𝟎𝟎𝟎   d) 𝟒𝟖, 𝟎𝟎𝟎  
 

12. An amount of money appreciates to Rs.𝟕𝟎𝟎𝟎 
after 𝟒 years and to Rs.𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 after 𝟖 years at 
a certain compound interest rate compounded 
annually. The initial amount of money was 

एक िनराशि एक तनजचचत वार्षिक चक्रवदृ्धि 
ब्याज के दर पर 𝟒 के वषों बाद 𝟕, 𝟎𝟎𝟎 रु और 
𝟖 वषों के बाद 𝟏, 𝟎𝟎𝟎𝟎 रु तक हो जाती है। 
िुरुआत में ककतनी  िनराशि थी? 

a) 𝟒𝟕𝟎𝟎 b) 𝟒𝟗𝟎𝟎     c) 𝟒𝟏𝟎𝟎    d) 𝟒𝟑𝟎𝟎 
 

13. A sum of money becomes ₹11,880 after 4 years 
and ₹17,820 after 6 years on compound 
interest, if the interest is compound annually. 
What is the half of the sum (in ₹)? 

एक िनराशि वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि होने वािे 
चक्रवदृ्धि ब्याज पर, 4 वषि के बाद ₹11,880 और 
6 वषि के बाद ₹17,820 हो जाती है| उस िनराशि 
का आिा भाग (₹ में) ककतना होगा? 

a) 𝟐,  𝟓𝟑𝟎   b) 𝟐,  𝟔𝟒𝟎    c) 𝟐 ,  𝟕𝟓𝟎    d) 𝟐,  𝟒𝟏𝟎 
 

14. According to C.I., a sum of Rs.𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎 amounts 
to Rs.𝟓𝟒𝟎𝟎𝟎 in 𝟏𝟐 years. In how many years 
does it amounts to Rs.𝟖𝟏𝟎𝟎𝟎? 

चक्रवधृि ब्याज की दर से 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎रु की राशि 
𝟏𝟐 वषो में 𝟓𝟒𝟎𝟎𝟎 रु हो जाती है, तो यह ककतन े
वषो में 𝟖𝟏𝟎𝟎𝟎रु हो जाएगी? 

a) 𝟒𝟖 years  b) 𝟐𝟒 years  c) 𝟐𝟏 years   d) 𝟏𝟖 years 
 

15. The compound interest on Rs. 𝟑𝟎, 𝟎𝟎𝟎 at 𝟕% 
per annum for n years is Rs. 𝟒𝟑𝟒𝟕. The value of 
n is 



 

 

𝟑𝟎, 𝟎𝟎𝟎 रु की राशि पर 𝟕% वार्षिक दर से 𝒏 

वषों के शिए चक्रवजृदद ब्याज 𝟒𝟑𝟒𝟕 रु है l 𝒏 का 
मान बताइए ? 

a) 𝟑 b) 𝟐   c) 𝟒  d) 𝟓 
 

16. In how many months will 𝑹𝒔𝟖, 𝟎𝟎𝟎 yield 
𝑹𝒔𝟐, 𝟔𝟒𝟖 as compound interest at 𝟐𝟎% per 
annum compounded semi-annually? 

ककतने महीनों में 𝟖𝟎𝟎𝟎 रूपये पर सािाना 𝟐𝟎% 
के दर से 𝟐, 𝟔𝟒𝟖 रूपये अििवार्षिक चक्रर्िधि व्याज 
के रूपये में शमिेंगे? 

a) 𝟏𝟖 b) 𝟐𝟒  c) 𝟏𝟐  d) 𝟑𝟎 
 

17. A sum of Rs 𝟑𝟐𝟎𝟎 invested at 𝟏𝟎% p.a. 
compounded quarterly amounts to Rs. 𝟑𝟑𝟔𝟐. 
Compute the time period. 

𝟑𝟐𝟎𝟎 रु एक राशि 𝟏𝟎% वार्षिक दर से जो कक 
हर ततमाही िगती हो, कुछ समय में 𝟑𝟑𝟔𝟐 रु हो 
आती है| समय पता करो| 

a) 
𝟏

𝟐
 year  b) 𝟏 year   c) 𝟐 years   d) 

𝟑

𝟒
 year 

 
18. In how many years, the compound interest, if 

compounded annually on a sum of Rs. 𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 
at rate of 𝟖% per annum is Rs.  𝟗, 𝟗𝟖𝟒? 

ककतने वषो में, वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि होने वािी 
𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 रु. की िनराशि पर 𝟖% वार्षिक ब्याज 
दर पर, ब्याज के रूप में 𝟗, 𝟗𝟖𝟒 रु. प्राप्त होंगे? 

a) 3 b) 1     c) 4      d) 2 
 

19. The time in which Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 amounts to 
Rs.𝟗𝟐𝟔𝟏𝟎 at 𝟏𝟎% p.a. at compound interest, 
interest being compounded semi-annually is: 

ककतने समय में 𝟏𝟎% वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज पर 
𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 रु की राशि 𝟗𝟐𝟔𝟏𝟎 रु हो जाता है, यदद 

अिि-वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि ब्याज ददया जा रहा 
है: 
a) 𝟏

𝟏

𝟐
 years   b) 𝟐 years   c) 𝟐

𝟏

𝟐
 years   d) 𝟑 years 

 
Answer Key  

1. B 2. C 3. B 4. B 5. B 

6. C 7. C 8. D 9. D 10. D 

11. A 12. B 13. B 14. D 15. B 

16. A 17. A 18. D 19. A 

 

Concept Lecture - 5 
 
1. The time in which Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 amounts to 

Rs.𝟗𝟐𝟔𝟏𝟎 at 𝟏𝟎% p.a. at compound interest, 
interest being compounded semi-annually is: 

ककतने समय में 𝟏𝟎% वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज पर 
𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎 रु की राशि 𝟗𝟐𝟔𝟏𝟎 रु हो जाता है, यदद 
अिि-वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि ब्याज ददया जा रहा 
है: 
a) 𝟏

𝟏

𝟐
 years    b) 𝟐 years   c) 𝟐

𝟏

𝟐
 years   d) 𝟑 years 

 
2. At what rate per cent annum will a sum of 

₹𝟏𝟓, 𝟔𝟐𝟓 amount to ₹𝟐𝟏, 𝟗𝟓𝟐 in three years, if 
the interest is compounded annually? 

𝟏𝟓, 𝟔𝟐𝟓 रु की िनराशि, वार्षिक रूप से चक्रर्िधि 
ककए जाने वािे ककतने प्रततित ब्याज दर पर 𝟑 
वषो में रु 𝟐𝟏, 𝟗𝟓𝟐 हो जाएगी?  

a) 𝟗% b) 𝟏𝟐% c) 𝟏𝟎% d) 𝟖% 
 

3. A sum of ₹3125 amounts to ₹3515.20 in 3 years 
at 𝒙% p.a., interest being compounded yearly. 
What will be the simple interest (in ₹) on the 
same sum and for the same time at (𝒙 + 𝟐)% 
p.a.? 

ब्याज वार्षिक रूप में सयोजजत होने पर ₹3125 

की राशि 𝒙% वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज दर से 3 



 

            

वषि में ₹3515.20 हो जाती है| उसी राशि पर उसी 
अवधि में (𝒙 + 𝟐)% वार्षिक दर पर सािारण 
ब्याज (₹ में) ज्ञात करें|  

a) 550 b) 𝟓𝟔𝟓. 𝟓𝟎 c) 554     d) 𝟓𝟔𝟐. 𝟓𝟎 
 

4. At what rate per annum will Rs.𝟑𝟐𝟎𝟎𝟎 yield a 
compound interest of Rs.𝟓𝟎𝟒𝟒 in 𝟗 months 
interest being compounded quarterly? 

प्रततवषि ककस दर से 𝟑𝟐𝟎𝟎𝟎 रु का ततमाही 
चक्रवदृ्धि में 𝟗 महीनों के शिए ब्याज 𝟓𝟎𝟒𝟒 रु 
होगा? 

a) 𝟐𝟎% b) 𝟏𝟎%       c) 𝟏𝟓%    d) 𝟓% 
 

5. A certain amount invested at a rate, 
compounded annually, grows to an amount in 
five years, which is a factor of 𝟏. 𝟏𝟗𝟏𝟎𝟏𝟔 more 
than to what it would have grown in two years. 
What is the rate percentage? 

एक तनजचचत राशि, जो एक वार्षिक दर पर तनवेि 
की जाती है, पांच वषी में एक राशि तक बढ़ जाती 
है, जो की दो वषीं में होने वािी तुिना में 
𝟏. 𝟏𝟗𝟏𝟎𝟏𝟔 से अधिक है| दर प्रततित क्या है? 

a) 𝟓 b) 𝟒  c) 𝟔  d) 𝟖 
 

6. A sum amounts to ₹7,562 in 4 years and to 
₹8,469.44 in 5 years, at a certain rate per cent 
annum when the interest is compounded 
yearly. If ₹10,000 at the same rate of interest is 
borrowed for two years, then what will be the 
compound interest (in ₹) ? 

जब ब्याज की गणना वार्षिक चक्रर्िधि आिार पर 
होती है, तो रािी ककसी तनजचचत वार्षिक ब्याज दर 
पर 4 वषो में ₹7,562 और 5 वषो में ₹8,469.44 
हो जाती है| यदद सामान ब्याज दर पर ₹10,000 
का ऋण 2 वषो के शिए शिया जाता है, तो 
च्क्क्रर्िधि ब्याज की गणना (₹ में) करे  

a) 2,544 b) 1,736    c) 2,764 d) 1,965 
 

7. The ratio of the amount for two years under CI 
annually and for one year under SI is 𝟔:  𝟓. If the 
rate of interest is same, then the value of the 
rate of interest is: 

चक्रवधृि ब्याज पर 𝟐 वषि के शमश्रिन और 
सािारण ब्याज पर 𝟏 वषि के शमश्रिन का अनुपात 
𝟔: 𝟓 है| अगर ब्याज की दर बराबर है तो प्रतत 
वषि की दर बताओ| 

a) 𝟏𝟐. 𝟓%    b) 𝟏𝟖%    c) 𝟐𝟎% d) 𝟏𝟔. 𝟔𝟔% 
 

8. A sum of money was invested for 𝟑 years at 𝒓 % 
compound interest. An equal sum was invested 
for 𝟏 year at 𝒓 % simple interest. It was 
observed that the amount in the 𝟏𝒔𝒕 

investment is twice that in the 𝟐𝒏𝒅. Taking √𝟐 
= 𝟏. 𝟒𝟏, 𝒓 % is equal to 

कोई राशि 𝒓% की वार्षिक दर से 𝟑 वषि के शिए 
चक्रवदृ्धि व्याज पर तनवेि की जाती है| इतनी ही 
और राशि 𝒓% की दर से 𝟏 साि के शिए सािारण 
व्याज पर तनवेि की जाती है| ऐसा पाया गया कक 
पहिे तनवेि का कुििन दसुरे तनवेि के कुि िन 
से दोगुना हो गया है|  (√𝟐 = 𝟏. 𝟒𝟏 िेकर)  𝒓 

% पता करो| 

a) 𝟏𝟏%  b) 𝟐𝟏%     c) 𝟑𝟏%      d) 𝟒𝟏% 
 

9. If a sum of money 𝑹𝒔. 𝟒𝟖𝟔𝟎𝟎 become 
𝑹𝒔. 𝟏𝟏𝟓𝟐𝟎𝟎 in 𝟒. 𝟓 years. Then in 𝟕. 𝟓 years it 
will become how much if it is given at 
compound interest annually? 

𝟒𝟖𝟔𝟎𝟎 रु की राशि 𝟒. 𝟓 वषीं में 𝟏𝟏𝟓𝟐𝟎𝟎 रु हो 
जाती है तो 𝟕. 𝟓 वषि में यह िनराशि ककतना हो 
जायेगी यदद चक्रवदृ्धि ब्याज वार्षिक संयोजजत 
हो? 

a) 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟗𝟔𝟎𝟎  b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟎𝟒𝟖𝟎𝟎 



 

 

c) 𝑹𝒔. 𝟐𝟑𝟎𝟒𝟎𝟎  d) 𝑹𝒔. 𝟏𝟕𝟐𝟖𝟎𝟎  
 

10. 𝑹𝒔. 𝟒𝟖𝟎𝟎 becomes 𝟕𝟓𝟎𝟎 at a certain rate of 
interest compounded annually in 𝟐 years 𝟖 
months. Then in how many years 𝑹𝒔. 𝟏𝟗𝟐𝟎𝟎 
will amounts to 𝟑𝟕𝟓𝟎𝟎 at the same rate of 
interest compounded annually? 

𝟒𝟖𝟎𝟎 रूपये की िनराशि एक तनजचचत चक्रवदृ्धि 
ब्याज की दर से 𝟐 वषि 𝟖 माह में 𝟕𝟓𝟎𝟎 रूपये 
हो जाती है| तो 𝟏𝟗𝟐𝟎𝟎  रु की िनराशि ककतने 
समय में बढकर 𝟑𝟕𝟓𝟎𝟎 रूपये हो जाएगी यदद 
समान दर पर वार्षिक चक्रवदृ्धि ब्याज संयोजजत 
हो? 

a) 𝟑 years 𝟒 months  b) 𝟒 years 
c) 𝟓 years 𝟒 months  d) 𝟒 years 𝟒 months  
 

11. The least number of complete years in which a 
sum of money put out at 𝟐𝟎% compound 
interest will be more than doubled is: 

पूणि वषों की कम से कम संख्या जजसमे 𝟐𝟎% 
चक्रवदृ्धि ब्याज पर िगाया गया िन दोगुना स े
अधिक होगा? 

a) 𝟖 years  b) 𝟔 years   c) 𝟓 years d) 𝟒 years 
 

12. The least number of complete years in which a 
sum of money put out at 𝟒𝟎% compound 
interest will be more than triple is: 

पूणि वषों की कम से कम संख्या जजसमे 𝟒𝟎% 

चक्रवदृ्धि ब्याज पर िगाया गया िन ततगुने से 
अधिक होगा? 

a) 𝟖 years  b) 𝟔 years   c) 𝟓 years    d) 𝟒 years 
 

13. A sum of money becomes 𝟏𝟔 times of itself in 
𝟐 years if compound half yearly. How much 
time it will take to become 𝟐𝟕 times if 
compounded yearly ? 

एक तनजचचत िनराशि 𝟐 वषि में स्वयं का 𝟏𝟔 
गुना हो जाती है यदद चक्रविी ब्याज अििवार्षिक 
संयोजजत हो | ककतने समय में िनराशि स्वयं का 
𝟐𝟕 गुना जाएगी यदद चक्रविी ब्याज वार्षिक 
संयोजजत हो ? 

a) 𝟐. 𝟓 years   b) 𝟑 years   c) 𝟒 years d) 𝟒. 𝟓 years   
 

14. The ratio of two sums is 𝟏𝟐: 𝟏𝟑. If they are lent 
out at compound interest for 𝟓 and 𝟒 years 
respectively, then the equal amount is received 
. Find the rate of interest per annum ? 

दो िनराशियों का अनुपात 𝟏𝟐: 𝟏𝟑 है | यदद व े
चक्रविी ब्याज की दर से क्रमिः 𝟓 वषि और 𝟒 
वषि के शिए उिार ददए गये हैं | तो बराबर िन 
राशि प्राप्त ककया जाता हैं | वार्षिक ब्याज की दर 
ज्ञात करें ?  

a) 𝟑𝟎%  b) 𝟖. 𝟑𝟑% c) 𝟐𝟓%      d) 𝟐𝟎% 
 

15. The ratio of two amounts is 𝟒𝟗: 𝟖𝟏. If they are 
lent out at compound interest for 𝟐𝟑 years and 
𝟐𝟏 years respectively, then the equal amount is 
received. Find the rate of interest per annum. 

दो िनराशियों का अनुपात 𝟒𝟗: 𝟖𝟏 है| यदद वे 
चक्रवदृ्धि व्याज की दर से क्रमि: 𝟐𝟑 वषि ओर 
𝟐𝟏 वषि के शिये उिार देते है तब वे बराबर 
िनराशि प्राप्त करते है तो वार्षिक व्याज के दर 
ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟐. 𝟓%  b) 𝟏𝟒. 𝟐𝟖%   c) 𝟐𝟖. 𝟓𝟔%  d) 𝟐𝟐. 𝟐𝟐% 
 

16. A certain sum of money lent out at compound 
interest increases by 𝟓𝟎% in 𝟓 years. Three 
principals 𝒙,  𝒚, and 𝒛   lent for 𝟏𝟎, 𝟏𝟓 and 𝟐𝟎 
years. If amount of all principal are equal. Then 
find the ratio between 𝒙,  𝒚 and 𝒛  . 



 

            

कोई िनराशि चक्रवदृ्धि ब्याज की दर से उिार 
िी गई| 𝟓 वषि मे 𝟓𝟎% बढ़ जाती है तीन राशियों 
𝒙,  𝒚 ओर 𝒛   को क्रमि: 𝟏𝟎, 𝟏𝟓 ओर 𝟐𝟎 वषों 
के शिए उिार दी जाती है यदद तीनों राशियों पर 
समान शमश्रिन प्राप्त हुए हो तो 𝒙,  𝒚 तथा 𝒛   म े
क्या अनुपात है? 

a) 𝟒: 𝟑: 𝟐 b) 𝟗: 𝟔: 𝟒    c) 𝟑: 𝟐: 𝟏 d) 𝟏𝟔: 𝟗: 𝟒  
 

17. A sum of ₹𝟏𝟖, 𝟎𝟎𝟎 is lent at 𝟏𝟎% p.a. 
compound interest, compounded annually. 
What is the difference between the compound 
interest for 𝟑𝒓𝒅 year and 𝟒𝒕𝒉 year? 

₹𝟏𝟖, 𝟎𝟎𝟎 की रािी को 𝟏𝟎% वार्षिक चक्रवधृि 
ब्याज की दर से ऋण पर ददया गया है| तीसरे 
और चोथे वषि के चक्रवधृि ब्याज के बीच क्या 
अंतर है? 

a) ₹𝟐𝟐𝟎. 𝟔𝟎     b) ₹𝟐𝟏𝟕. 𝟖𝟎  
c) ₹𝟐𝟐𝟏. 𝟖𝟎  d) ₹𝟐𝟏𝟓. 𝟒𝟎 
 

18. Compound interest for 𝟒𝒕𝒉 year is 𝑹𝒔.𝟑𝟖𝟒 and 
compound interest for 𝟔𝒕𝒉 year is 
𝑹𝒔. 𝟒𝟖𝟔 then find the rate of compound 
interest? 

चोथे  वषि का चक्रवदृ्धि ब्याज 𝑹𝒔.𝟑𝟖𝟒 है तथा 
𝟔 वे वषि का चक्रवदृ्धि ब्याज 𝑹𝒔.𝟒𝟖𝟔 है तो 
चक्रवदृ्धि व्याज ज्ञात करें? 

a) 𝟏𝟐. 𝟓%     b) 𝟏𝟎% c) 𝟗%  d) 𝟖%   
 

19. The compound interest on a certain sum of 
money at a fixed annual rate in the second year 
and third year, will be Rs 𝟑𝟑𝟎𝟎 and Rs. 𝟑𝟔𝟑𝟎 
respectively. What will be the amount of 

money for 𝟐
𝟏

𝟐
 years at the same interest rate, if 

the interest is compounded annually? 

एक तनजचचत िनराशि के शिए ब्याज कक एक 
तनजचचत वार्षिक दर पर दसुरे वषि और तीसरे वषि 

में प्राप्त होने वािा चक्रविी ब्याज क्रमिः 
𝟑𝟑𝟎𝟎रु. और 𝟑𝟔𝟑𝟎रु. है | 𝟐

𝟏

𝟐
 वषो वही िन राशि 

उसी ब्याज दर पर ककतनी हो जाएगी, यदद ब्याज 
वार्षिक रूप से चक्रविी ककया जाता है ? 

a) 𝟑𝟔, 𝟎𝟎𝟎  b) 𝟑𝟖, 𝟏𝟏𝟓   c) 𝟑𝟕, 𝟐𝟏𝟓  d) 𝟑𝟔, 𝟑𝟎𝟎 
 

20. Compound interest on a certain sum of money 
is obtained Rs 𝟏𝟐𝟗𝟔𝟎 in third year If the 
interest rate in three years is respectively 

𝟏𝟐. 𝟓%, 𝟔
𝟐

𝟑
%, 𝟕

𝟏

𝟕
% annually, then find the 

principal ? 

एक तनजचचत िनराशि पर तीसरे वषि का चक्रविी 
ब्याज 𝟏𝟐𝟗𝟔𝟎रु. प्राप्त होता है | यदद तीन वषो 
में ब्याज दर 𝟏𝟐. 𝟓%, 𝟔

𝟐

𝟑
%, 𝟕

𝟏

𝟕
% वार्षिक है, तो 

मूििन ज्ञात कीजजये ? 

a) 𝑹𝒔. 𝟐𝟎𝟏𝟔𝟎𝟎   b) 𝑹𝒔. 𝟏𝟕𝟔𝟒𝟎𝟎   
c) 𝑹𝒔. 𝟏𝟒𝟐𝟖𝟎𝟎   d) 𝑹𝒔. 𝟏𝟓𝟏𝟐𝟎𝟎 
 

21. The compound interest on a sum in 𝟔 years is 
𝑹𝒔.𝟒𝟎𝟎𝟎 and compound interest on same sum 
in 𝟏𝟐 years is 𝟗𝟔𝟎𝟎. Find the sum.  

ककसी तनजचचत िनराशि पर 𝟔 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝑹𝒔.𝟒𝟎𝟎𝟎 है तथा 𝟏𝟐 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝟗𝟔𝟎𝟎 है| मूििन ज्ञात करें?  

a) 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎    b) 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎    c) 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎   d) 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 
 

22. The compound interest on a sum in 𝟕 years is 
Rs.𝟒𝟎𝟎 and compound interest on same sum in 
𝟏𝟒 years is Rs.𝟏𝟑𝟎𝟎. Find the sum. 

ककसी तनजचचत िनराशि पर 7 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज Rs.400 है तथा 14 वषों का चक्रवदृ्धि ब्याज 
Rs.1300 है तो मूििन ज्ञात करें?  

a) 𝟑𝟐𝟎 b) 𝟒𝟐𝟎  c) 𝟓𝟐𝟎       d) 𝟒𝟏𝟎 
 

23. The compound interest on a sum in 8 years is 
Rs.𝟒𝟎𝟎 and compound interest on same sum in 



 

 

𝟏𝟔 years is Rs.𝟏𝟑𝟎𝟎. Find compound interest 
on the same sum in 𝟐𝟎 years. 

ककसी तनजचचत िनराशि पर 𝟖 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝑹𝒔.𝟒𝟎𝟎 है तथा 𝟏𝟔  वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝑹𝒔. 𝟏𝟑𝟎𝟎  है| तो 𝟐𝟎 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज ज्ञात करें?  

a) 𝟐𝟑𝟎𝟎 b) 𝟐𝟏𝟏𝟎     c) 𝟏𝟗𝟓𝟎 d) 𝟐𝟒𝟎𝟎 
 

24. The compound interest on a sum in 𝟑 years is 
Rs.𝟏𝟐𝟖𝟎 and compound interest on same sum 
in 𝟔 years is 𝟑𝟕𝟖𝟎. Find the rate of interest.  

ककसी तनजचचत िनराशि पर 𝟑 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝑹𝒔.𝟏𝟐𝟖𝟎 है तथा 𝟔 वषों का चक्रवदृ्धि 
ब्याज 𝟏𝟐𝟖𝟎 है| ब्याज की दर ज्ञात करें.  

a) 𝟏𝟎%  b) 𝟐𝟎%      c) 𝟐𝟓% d) 𝟏𝟐. 𝟓% 
 
Answer Key  

1. B 2. B 3. D 4. A 5. C 

6. A 7. C 8. D 9. B 10. B 

11. D 12. D 13. B 14. B 15. C 

16. B 17. B 18. A 19. B 20. D 

21. D 22. A 23. B 24. C 

 

Concept Lecture -6 
 
1. The difference between simple interest and 

compound interest on Rs.𝟏𝟐𝟓𝟎 for 𝟐 years at 
𝟒% p.a. is:- 

𝟏𝟐𝟓𝟎 रूपये की राशि पर 𝟒% की वार्षिक दर से 
सािारण ब्याज और वार्षिक चक्रवधृि ब्याज के 
बीच 𝟐 वषि में ककतना अंतर होगा? 

a) Rs.𝟑 b) Rs.𝟒       c) Rs.𝟐    d) None of these 
 

2. The difference between the compound interest 
and simple interest on a certain sum at 𝟏𝟓% for 
𝟐 years is Rs.𝟒𝟓. The sum is:- 

वह िनराशि बताइए जजसके सािारण और 
चक्रवधृि ब्याज में 𝟏𝟓% प्रतत वषि की दर से 𝟐 
साि में 𝟒𝟓 रूपये का अंतर होता हैI 

a) Rs.𝟕𝟎𝟎𝟎     b) Rs.𝟐𝟕𝟓𝟎   
c) Rs.𝟐𝟎𝟎𝟎  d) Rs.𝟐𝟐𝟓𝟎 
 

3. On a certain sum of money, the simple interest 
for 𝟐 years is Rs.𝟐𝟎𝟎 at the rate of 𝟕% per 
annum. Find the difference in CI and SI. 

एक तनजचचत राशि पर, 𝟐 साि के शिए सािारण 
ब्याज 𝟐𝟎𝟎 रूपये है तो 𝟐 वषि के सािारण और 
चक्रवधृि ब्याज में क्या अंतर है, अगर वार्षिक दर 
𝟕% है I 

a) Rs.𝟕 b) Rs.𝟗      c) Rs.𝟏𝟏    d) None of these 
 
4. The difference between the compound interest 

and simple interest on a certain sum at 𝟓% for 
𝟐 years is Rs.𝟏. 𝟓𝟎. The sum is:- 

वह िनराशि बताइए जजसके सािारण और 
चक्रवधृि ब्याज में 𝟓% प्रतत वषि की दर से 𝟐 
साि में 𝟏. 𝟓𝟎 रूपये का अंतर होता हैI 

a) Rs.𝟕𝟎𝟎  b) Rs.𝟔𝟎𝟎 
 c) Rs.𝟓𝟎𝟎  d) None of these 
 

5. The simple interest on a certain sum at 𝟒% per 
annum for 𝟐 years is Rs.𝟖𝟎. The compound 
interest on the same sum for the same period 
is:- 

𝟐 साि के शिए प्रततवषि 𝟒% पर एक तनजचचत 
राशि पर सािारण ब्याज 𝟖𝟎 रुपये है। इसी अवधि 
के शिए समान राशि पर चक्रवधृि  ब्याज है:- 
a) Rs.𝟗𝟏. 𝟔𝟎    b) Rs.𝟖𝟏. 𝟔𝟎  
c) Rs.𝟕𝟏. 𝟔𝟎    d) None of these 
 

6. If the compound interest on a certain sum for 𝟐 
years is Rs.𝟏𝟎𝟓 and simple interest is Rs.𝟏𝟎𝟎, 
then the sum is:- 



 

            

यदद 𝟐 साि के शिए एक तनजचचत राशि पर 
चक्रवधृि ब्याज 𝟏𝟎𝟓 रुपये है और सािारण ब्याज 
𝟏𝟎𝟎 रुपये है, तो राशि ज्ञात कीजजए:- 
a) Rs.𝟑𝟎𝟎  b) Rs.𝟓𝟎𝟎   
c) Rs.𝟒𝟎𝟎  d) None of these 
 

7. What is the rate of interest if simple interest 
earned on a certain sum for the 𝟑𝒓𝒅 year is 
𝑹𝒔𝟐, 𝟎𝟎𝟎 and compound interest earned in 𝟐 
year is 𝑹𝒔𝟒, 𝟏𝟔𝟎? 

व्याज की दर क्या होगी यदद ककसी तनजचचत रािी 
पर तीसरे साि में 𝟐𝟎𝟎𝟎 सािारण व्याज और 𝟐 
वषि बाद च्क्क्रर्िधि व्याज 𝟒, 𝟏𝟔𝟎 रूपये शमिता है? 

a) 𝟖 b) 𝟏𝟎  c) 𝟏𝟐  d) 𝟔  
 

8. If the difference between the compound 
interest, compounded every six months, and 
the simple interest on a certain sum of money 
at the rate of 𝟏𝟐% per annum for one year is 
Rs.𝟑𝟔, the sum is: 

यदद हर छह महीने में चक्रवदृ्धि ब्याज भुगतान 
ककया जाता है, एक वषि के शिए चक्रवदृ्धि और 
सािारण ब्याज के बीच का अंतर 𝟏𝟐% प्रततवषि 
की दर से एक तनजचचत राशि पर 36 रु  है, तो 
राशि ज्ञात कीजजये:  

a) Rs.𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎   b) Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎   d) Rs.𝟗𝟎𝟎𝟎 
 

9. The difference between the compound interest 
(compounded annually) and the simple interest 
on a sum of Rs.𝟏𝟎𝟎𝟎 at a certain rate of 
interest for 𝟐 years is Rs.𝟏𝟎. The rate of interest 
per annum is: 

𝟏𝟎𝟎𝟎 रु की िनरािी पर एक तनजचचत दर पर 
𝟐 वषि के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज (सािाना 

चक्रवदृ्धि) और सािारण ब्याज के बीच का  अंतर 
𝟏𝟎 रु है। प्रततवषि ब्याज की दर ज्ञात करे: 
a) 𝟓% b) 𝟔%       c) 𝟏𝟎% d) 𝟏𝟐% 
 

10. The difference between the compound interest 
(compounded annually) and the simple interest 
on a sum of Rs.25200 at a certain rate of 
interest for 𝟐 years is Rs.700. The rate of 
interest per annum is: 

25200 रु की िनरािी पर एक तनजचचत दर पर 2 
वषि के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज (सािाना चक्रवदृ्धि) 
और सािारण ब्याज के बीच का  अंतर 𝟕𝟎𝟎 रु 
है। प्रततवषि ब्याज की दर ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟒

𝟏

𝟕
% b) 𝟏𝟔

𝟐

𝟑
%     c) 𝟏𝟎% d) 𝟏𝟐% 

 
11. On a certain amount, the rate of interest for 

first year is 𝟏𝟐
𝟏

𝟐
% and second year is 𝟏𝟔

𝟐

𝟑
% 

and difference between SI and CI for 𝟏. 𝟓 year 
is Rs. 𝟐𝟓. Find the amount ? 

एक तनजचचत िनराशि पर ब्याज कक दर प्रथम 
वषि के शिए 𝟏𝟐

𝟏

𝟐
% तथा द्र्वतीय वषि के शिए 

𝟏𝟔
𝟐

𝟑
% है तथा 𝟏. 𝟓 वषि के शिए चक्रविी ब्याज 

और सािारण ब्याज का अंतर 𝟐𝟓रु. हो तो 
िनराशि ज्ञात करो | 

a) Rs. 𝟐𝟒𝟎𝟎  b) Rs. 𝟐𝟔𝟎𝟎   
c) Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎   d) Rs. 𝟐𝟑𝟎𝟎 

12. If the difference between the compound 
interest and simple interest at 𝟏𝟕% on a sum 
of money for 2 years (compounded annually) is 
₹433.50, then the compound interest (in ₹) is: 

यदद ककसी िनरािी का 𝟏𝟕% वार्षिक दर से 
(वार्षिक चक्रवदृ्धि के आिार पर) 2 वषि के शिए 
चक्रवदृ्धि ब्याज और सािारण ब्याज का अंतर 
₹433.50 है, तो चक्रवदृ्धि ब्याज (₹ में ) ज्ञात 
करें| 



 

 

a) 2,735.50   b) 2,500   c) 5,100    d) 5,533.50 
 

13. The difference between the compound interest 
and simple interest on Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎 for 𝟑 years at 
𝟓% per annum is:- 

𝟖𝟎𝟎𝟎 रूपये की राशि पर 𝟓% प्रतत वषि की दर 
से 𝟑 साि के सािारण और चक्रवधृि ब्याज के 
बीच का अंतर ज्ञात कीजजए:- 
a) Rs.𝟔𝟏  b) Rs.𝟔𝟑   c) Rs.𝟔𝟓   d) None of these 
 

14. What will be the difference between simple 
interest and compound interest at 𝟏𝟎% p.a. on 
a sum of Rs. 𝟓𝟎𝟎𝟎 at the end of 𝟑 years? 

𝟓𝟎𝟎𝟎 रूपए की राशि पर 𝟏𝟎% वार्षिक दर से 𝟑 
वषों में सािारण और चक्रवधृि ब्याज में ककतना 
अंतर आएगा? 

a) Rs.𝟏𝟓𝟓 b) Rs.𝟏𝟕𝟓   c) Rs.𝟐𝟎𝟎    d) Rs.𝟓𝟎𝟎 
 

15. The simple interest accrued on an amount of 
Rs.𝟐𝟓,  𝟎𝟎𝟎 at the end of three years is 
Rs.𝟕, 𝟓𝟎𝟎. What would be the compound 
interest accrued on the same amount at the 
same rate in the same period? 

ककसी वार्षिक दर से 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 रूपए पर 𝟑 वषि का 
सािारण ब्याज 𝟕𝟓𝟎𝟎 रूपए बना| इस राशि पर 
उसी दर से उतने ही समय का चक्रवधृि ब्याज 
ककतना बनेगा?  

a) Rs.𝟕𝟕𝟓𝟎  b) Rs.𝟖𝟐𝟕𝟓  c) Rs.𝟖𝟓𝟎𝟎 d) Rs.𝟖𝟐𝟓𝟎  
 

16. If the difference of the compound interest and 
the simple interest on a sum of money for 𝟑 
years is Rs. 𝟏𝟖𝟔. Find the sum of money, if the 
rate of interest in both case be 𝟏𝟎% per 
annum. 

यदद 𝟑 वषि के शिए ककसी राशि पर चक्रवजृदद 
ब्याज और सािारण ब्याज का अंतर 𝟏𝟖𝟔 रु है 

तो मूििन की राशि ज्ञात करें, यह मानते हुए कक 
दोनों मामिों में ब्याज का दर 𝟏𝟎% है l 

a) Rs. 𝟓𝟓𝟎𝟎  b) Rs. 𝟕𝟐𝟎𝟎 
c) Rs. 𝟔𝟓𝟎𝟎  d) Rs. 𝟔𝟎𝟎𝟎 
 

17. What sum will give Rs. 𝟐𝟒𝟒 as the difference 
between simple interest and compound 

interest at 𝟏𝟎% in 𝟏
𝟏

𝟐
 years compounded half 

yearly? 

𝟏𝟎% व्याज की दर से 𝟏. 𝟓 वषि बाद ककस राशि 
पर िगे चक्रवदृ्धि और सािारण व्याज का अंतर 
𝟐𝟒𝟒 रु होगा?  

a) Rs. 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎               b) Rs. 𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎  
c) Rs. 𝟑𝟐𝟎𝟎𝟎  d) Rs. 𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎  
 

18. The difference between the compound interest 
and simple interest on a certain sum at 𝟑% per 
annum for 𝟑 years is Rs.𝟐𝟕. 𝟐𝟕. The sum is:- 

ककसी तनजचचत राशि पर 𝟑% वार्षिक दर से 3 
साि में चक्रवधृि और सािारण ब्याज के बीच का 
अंतर 𝟐𝟕. 𝟐𝟕 रुपये है। तो राशि ककतनी है ? 

a) Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎     b) Rs.𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎     d) None of these 
 

19. What is the difference in compound interest 
earned in 𝟏 year on a sum of 𝑹𝒔𝟏𝟎, 𝟎𝟎𝟎 at 𝟒𝟎% 
per annum compound quarterly and annually? 

यदद 𝟏𝟎, 𝟎𝟎𝟎 रूपये पर 𝟒𝟎% वार्षिक ब्याज की 
दर ततमाही और वार्षिक चक्रर्िधि ब्याज शमिता 
है तो उन दोनों में ककतना अंतर होगा? 

a) 𝟒𝟔𝟏    b) 𝟑𝟒𝟔     c) 𝟒𝟔𝟑     d) 𝟔𝟒𝟏 
 

20. A borrowed a sum of ₹160000 from B at 𝟏𝟎% 
per annum simple  interest. At the same time  
he lent the same sum to C at the same rate on 
compound interest, compounded semi-



 

            

annually for 2 years. Find  the amount (in ₹) 
earned by A in the whole transaction.  

A, B से ₹160000 की राशि, 𝟏𝟎% वार्षिक सािारण 
ब्याज की दर पर उिार िेता है| उसी समय, वह 
यह राशि C को चक्रवदृ्धि ब्याज की समान दर 
पर 2 वषि के शिए उिार देता है| ब्याज को अद्िि-
वार्षिक रूप से चक्रवदृ्धि ककया जाता है| संपूणि 
िेनदेन में A द्वारा प्राप्त शमश्रिन (₹ में) ज्ञात 
करें|     

a) 4281 b) 4280      c) 2481 d) 2840 
 
Answer Key  

1. C 2. C 3. A 4. B 5. B 

6. B 7. A 8. A 9. C 10. B 

11. A 12. D 13. A 14. A 15. B 

16. D 17. C 18. C 19. D 20. C 

 

Concept Lecture – 7 
 

1. The ratio of the difference between compound 
interest and simple interest for 𝟑 years to the 
difference between compound interest and 
simple interest for 𝟐 years is 𝟐𝟑: 𝟕. Find the 
rate percent per annum. 

ककसी राशि पर 𝟑 साि के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज 
व सािारण ब्याज के अंतर तथा 𝟐 साि के शिए 
चक्रवदृ्धि ब्याज व सािारण ब्याज के अंतर का 
अनुपात 𝟐𝟑: 𝟕 है| ब्याज की वार्षिक दर ज्ञात करे| 

a) 𝟏𝟒
𝟐

𝟕
% b) 𝟏𝟔

𝟐

𝟑
%   c) 𝟐𝟖

𝟒

𝟕
%    d) 𝟏𝟓% 

 
2. The ratio of difference between C.I. and S.I. in 𝟐 

years and 𝟑 years is 𝟗: 𝟐𝟗. Find the rate of 
interest compounded annually. 

चक्रवदृ्धि ब्याज और सािारण ब्याज के बीच 𝟐 
वषीं और 𝟑 वषीं के अंतर का अनुपात 𝟗: 𝟐𝟗 है| 

तो चक्रवदृ्धि ब्याज की वार्षिक दर ज्ञात कीजजए? 

a) 𝟐𝟐. 𝟐𝟐%     b) 𝟏𝟖. 𝟏𝟖%   
c) 𝟐𝟕. 𝟐𝟕%  d) 𝟏𝟏. 𝟏𝟏% 
 

3. A sum of money is accumulating at compound 
interest at a certain rate of interest. If simple 
interest instead of compound were reckoned, 
the interest for the first two years would be 
diminished by 𝑹𝒔. 𝟕𝟎 and that for the first 
three years by 𝑹𝒔. 𝟐𝟏𝟑. 𝟓. Find the sum. 

एक राशि एक तनजचचत ब्याज दर पर चक्रवदृ्धि 
ब्याज पर जमा हो रही है| यदद चक्रवदृ्धि के 
बजाय सािारण ब्याज की गणना की जाए, तो 
पहिे दो वषीं के शिए ब्याज में 𝟕𝟎 रूपये और 
पहिे तीन वषीं के शिए 𝟐𝟏𝟑. 𝟓 रूपये से कम हो 
जाएगा| राशि ज्ञात कीजजए| 

a) 𝑹𝒔. 𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎    b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎   
c) 𝑹𝒔. 𝟐𝟒𝟓𝟎𝟎  d) 𝑹𝒔. 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎 
 

4. The ratio of the compound interest earned over 
𝟐 years when compounding a principle 
annually to the simple interest earned on the 
same principle at the same rate for the same 
duration is 𝟐𝟓: 𝟐𝟒. Find the ratio of the 
compound interest earned over 𝟑 years when 
compounding the same principle annually to 
the simple interest earned for the same 
principle at the same rate for 𝟑 years? 

𝟐 वषि की आवधि मे आजजित चक्रवदृ्धि ब्याज जो 
वार्षिक संयोजजत है ओर समान दर पर समान 
आवधि मे आजजित सािारण ब्याज का अनुपात 
𝟐𝟓: 𝟐𝟒 है| उसी मूििन पर समान दर से 𝟑 वषि 
मे आजजित चक्रवदृ्धि ब्याज ओर सािारण ब्याज 
का अनुपात ज्ञात कीजजए? 

a) 𝟔𝟐𝟓: 𝟓𝟕𝟔  b) 𝟕𝟗: 𝟕𝟐  
c) 𝟑𝟎𝟏: 𝟐𝟖𝟖      d) 𝟒𝟔𝟗: 𝟒𝟑𝟐 
 



 

 

5. On a certain amount, the difference between 
the simple interest and the compound interest 
received in the second year is Rs. 𝟑𝟔𝟎𝟎. While 
for the third year this difference is Rs. 𝟕𝟕𝟒𝟎. 
Find the principal if the compound interest is 
compounded annually. 

एक तनजचचत िनराशि पर दसुरे वषि में प्राप्त 
सािारण ब्याज और चक्रविी ब्याज का अंतर 
𝟑𝟔𝟎𝟎 रुपए है | जबकक तीसरे वषि के शिए यह 
अंतर 𝟕𝟕𝟒𝟎 रुपये है | मूििन ज्ञात करें यदद 
चक्रविी ब्याज वार्षिक संयोजजत हो | 

a) Rs. 𝟏, 𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎  b) Rs.𝟏, 𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎  
c) Rs.𝟏, 𝟖𝟎, 𝟎𝟎𝟎    d) 𝒏𝒐𝒏𝒆  
 

6. Difference between simple interest and 
compound interest for second year is 𝑹𝒔. 𝟏𝟐. 
and simple interest for first year is 𝑹𝒔. 𝟖𝟎. Find 
the compound interest of third year if rate of 
interest ratio for three years is 𝟐 : 𝟑 : 𝟒 
respectively. 

दसूरे साि के शिए सािारण ब्याज और चक्रवदृ्धि 
ब्याज के बीच अंतर 𝟏𝟐 रूपये है और पहिे वषि 
के शिए सािारण ब्याज 𝟖𝟎 रूपये है| तीसरे वषि 
के चक्रवदृ्धि ब्याज का पता िगाएं| यदद तीन 
वषीं के शिए ब्याज दर क्रमि: 𝟐 : 𝟑 : 𝟒 है| 

a) 𝟐𝟎𝟐. 𝟒𝟎    b) 𝟐𝟎𝟓. 𝟒𝟎   c) 𝟐𝟎𝟏. 𝟐𝟎  d) 𝟐𝟎𝟑. 𝟖𝟎 
 

7. At what rate percent compound interest p.a. 
difference between three years compound 
interest and three years simple interest is 
Rs.𝟖𝟎 on sum 𝟔𝟐𝟓. 

चक्रवदृ्धि ब्याज को ककस वार्षिक दर से 𝟔𝟐𝟓 
रुपये पर तीन वषों के चक्रवदृ्धि ब्याज ओर 
सािारण ब्याज का अंतर 𝟖𝟎 रुपये है| 

a) 𝟏𝟎% b) 𝟐𝟎% c) 𝟏𝟐. 𝟓%      d) 𝟐𝟓%  
 

8. At what rate percent compound interest p.a. 
difference between three years compound 
interest and three years simple interest is 
Rs.𝟏𝟓𝟎𝟎 on sum 𝟑𝟎𝟕𝟐𝟎. 

चक्रवदृ्धि ब्याज को ककस वार्षिक दर से ही 
𝟑𝟎𝟕𝟐𝟎 रुपये पर तीन वषों के चक्रवदृ्धि ब्याज 
ओर सािारण ब्याज का अंतर 𝟏𝟓𝟎𝟎 रुपये है| 

 a) 𝟏𝟎% b) 𝟐𝟎%     c) 𝟏𝟐. 𝟓%    d) 𝟏𝟓% 
 

9. At what rate percent compound interest p.a. 
difference between three years compound 
interest and three years simple interest is 
Rs.1360 on sum 𝟐𝟓𝟎𝟎. 

चक्रवदृ्धि ब्याज को ककस वार्षिक दर से 
𝟏𝟑𝟔𝟎 रुपये पर तीन वषों के चक्रवदृ्धि ब्याज ओर 
सािारण ब्याज का अंतर 𝟐𝟓𝟎𝟎 रुपये है| 

a) 𝟏𝟎% b) 𝟐𝟎%      c) 𝟐𝟖. 𝟓𝟔%     d) 𝟒𝟎%  
 

10. What is the rate if the ratio of 𝟏 year SI and 𝟑 
year CI is 𝟏: 𝟑. 𝟔𝟒.  

𝟏 साि का सािारण ब्याज और 𝟑 साि का 
चक्रविी ब्याज का अनुपात 𝟏: 𝟑. 𝟔𝟒 हो तो ब्याज 
कक दर क्या होगी ? 

a) 𝟏𝟐. 𝟓%     b) 𝟐𝟎% c) 𝟐𝟓%     d) Can’t say 
 

11. If C.I. of a certain sum at the end of 𝟐 years and 
𝟑 years are Rs.𝟐𝟑𝟒 and Rs.381 respectively. 
Find the rate of interest? 

ककसी तनजचचत िनराशि पर दो साि ओर तीन 
साि मे चक्रवदृ्धि ब्याज क्रमि: 𝟐𝟑𝟒 ओर 𝟑𝟖𝟏 
है| ब्याज की दर गयाज कीजजए| 

a) 𝟏𝟒. 𝟐𝟖%   b) 𝟏𝟖. 𝟑𝟑% c) 𝟏𝟔. 𝟔𝟕%  d) 𝟏𝟐. 𝟓% 
 

12. On a certain sum of money, compound interest 
earned at the end of two years is Rs. 𝟏𝟑𝟐𝟎 . 
Compound interest at the end of three years is 
earned Rs.𝟐𝟏𝟖𝟒 . Find the principal.  



 

            

एक तनजचचत िनराशि पर दो साि के अंत में 
अजजित चक्रविी ब्याज 𝟏𝟑𝟐𝟎रु. है तीन वषो के 
अंत में चक्रविी ब्याज 𝟐𝟏𝟖𝟒रु. है तो मूििन 
ज्ञात करो ? 

a) 𝟐𝟒𝟎𝟎 b) 𝟏𝟐𝟎𝟎    c) 𝟑𝟐𝟎𝟎  d) 𝟑𝟎𝟎𝟎 
 

13. If the ratio of compound interest for 𝟑 and 𝟐 
years for the same rate and same principal is 
𝟐𝟕𝟑: 𝟏𝟓𝟐 then find the rate % 

यदद समान दर और समान मूििन के शिए 𝟑 
और 𝟐 वषी के शिए चक्रवदृ्धि ब्याज का अनुपात 
𝟐𝟕𝟑: 𝟏𝟓𝟐  है तो दर % ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟏𝟎%    b) 𝟏𝟏. 𝟏𝟏%    c) 𝟐𝟐. 𝟐𝟐%   d) 𝟑𝟕. 𝟓% 
 
Answer Key  

1. C 2. A 3. B 4. D 5. A 

6. A 7. B 8. C 9. D 10. B 

11. C 12. D 13. D 

 


